

新时代“绿色化学”课程思政教育方式研究与实践

李建平, 吴岱, 江丽丽, 于晓波

吉林化工学院, 吉林 吉林 132000

DOI: 10.61369/SDME.2025100014

摘要 : 绿色化学是推动产业升级、技术创新的动力源泉, 是促进化工领域可持续性发展的重要支撑, 对化工产业高质量发展至关重要。高校开设绿色化学课程, 并将课程思政建设推广到绿色化学学科教学中, 引导学生在学习基础理论、研究方法的基础上, 建立积极的价值观念、发展观念, 能够提升高校服务社会发展的能力。作为教师, 需要结合“绿色化学”课程特点推进课程思政建设, 加强教育教学方式创新。所以, 笔者在分析绿色化学内涵、绿色化学课程教学现状的基础上, 提出可行性改善策略, 旨在为各位同行提供借鉴。

关键词 : 新时代; 绿色化学; 课程思政; 教育方式

Research and Practice on the Ideological and Political Education Methods of “Green Chemistry” Course in the New Era

Li Jianping, Wu Dai, Jiang Lili, Yu Xiaobo

Jilin Institute of Chemical Technology, Jilin, Jilin 132000

Abstract : Green chemistry is a source of motivation for industrial upgrading and technological innovation, an important support for promoting sustainable development in the chemical industry, and crucial to the high-quality development of the chemical industry. Colleges and universities offer green chemistry courses and promote the construction of ideological and political education in green chemistry teaching. This guides students to establish positive values and development concepts while learning basic theories and research methods, which can enhance the ability of colleges and universities to serve social development. As teachers, it is necessary to promote the construction of ideological and political education in combination with the characteristics of the "Green Chemistry" course and strengthen the innovation of education and teaching methods. Therefore, based on the analysis of the connotation of green chemistry and the current situation of green chemistry course teaching, the authors put forward feasible improvement strategies, aiming to provide reference for colleagues.

Keywords : new era; green chemistry; curriculum ideology and politics; educational methods

引言

在国民经济中, 化工产业的地位尤为突出, 与就业、经济发展以及产业链下游新能源、新材料、电子信息等战略性新兴产业的发展联系紧密。近年来, 各个领域发展速度加快, 化工污染问题愈演愈烈, 引起了人们的高度重视, 如何在源头上解决该问题, 使化工产业健康发展, 已经成为中国化工领域的重要研究方向。绿色化学正是推进产业升级、技术创新, 让现代化工产业健康发展的学科, 教师从课程思政理念出发, 加快绿色化学学科建设, 提升人才培养质量, 是提高资源使用效率, 维护环境与经济和谐关系的重要举措。

一、绿色化学内涵

就其本质而言, 绿色化学是化学无害化使用的过程, 它对环境更为友善, 与新时代社会发展需求更为契合。绿色化学是化学学科发展的最终目标, 它的产生是社会不断进步的必然要求。相关人员研究绿色化学, 推进绿色化学发展, 可以从根源上解决化学污染环境的问题, 让化学这门学科更好地服务人类社会发展。

发展绿色化学, 走可持续发展道路, 实现人类与自然协调共生, 是建设绿色化学这门学科的初衷^[1]。一定意义上而言, 绿色化学代表着化学学科发展的新高度、新方向, 可以为人们提供更为合理的资源配置办法, 帮助人们从源头上避免可能存在的化工污染。从经济成本层面来看, 绿色化学不仅能够通过资源的合理配置、充分利用, 降低资源能源消耗, 减少资源能源的不必要浪费, 而且能够通过减少化学污染, 为人们节约化工污染治理费用。

二、新时代“绿色化学”课程思政教育教学现状

当前,部分高校已然将绿色化学课程纳入化工类专业课程体系,并在该学科教学中有效渗透课程思政理念,加强学生对绿色化学基本理念、原则,和环境友好技术、绿色合成方法的学习。在这些高校,教师积极在“绿色化学”课程思政教育中落实理论与实践相结合的理念,以实验操作、案例分析为载体培养学生问题解决能力、绿色化学意识,取得了一定育人成果。同时,也有部分高校的绿色化学学科建设还处于起步阶段,面临着课程思政元素渗透不足、教学资源匮乏、课程设置不完善、师资队伍建设水平低、实验室设备缺失等多方面问题^[2]。当前,如何在课程思政理念指导下加快“绿色化学”学科建设,丰富其教学资源、创新其教学模式,为学生实现全面发展提供更好学习条件,仍然是亟待解决的问题。

三、新时代“绿色化学”课程思政教育方式

(一) 发掘更优秀的著作, 加强教材建设

近年来,人们保护环境的意识逐渐增强,很多关于绿色化学的优秀著作陆续出版,教师可以从中筛选适宜部分作为教材,加强教材建设,为课程思政在绿色化学学科教学的推广奠定基础。比如,《绿色化学》《绿色化学原理和应用》等都是优秀著作,教师将其作为教材或者教材的补充内容融入“绿色化学”课程,能够为学生学习绿色化学的理念、技术提供载体。这些著作,每一本都有自己的特点,在“绿色化学”课程的应用,可以帮助学生更快、更深层次地理解绿色化学的含义,更加清晰、准确地了解绿色化学在新时代的发展情况^[3]。在积极发掘更优秀的著作,将其应用到“绿色化学”课程的同时,教师还要结合教学与实践活动,了解学生对教材的反馈意见,结合学生实际学习需求和偏好,优化、更新讲课内容,让绿色化学学科教学内容更加充实、契合教学需求。

(二) 加强课件开发, 促进课程思政元素渗透

作为一门新兴的化学课程,绿色化学将研究的重点聚焦于当今世界化学领域中的最前沿问题,具有科学研究性、社会需求性的双重属性。而且,随着教育改革的深化,绿色化学课程教学更是不断迈上新台阶,形成了迅猛发展势头。这对教学资源开发、教学内容构建提出的更高要求,教师需要结合绿色化学课程教学发展趋势开发课件,不断更新课件中的内容,使其与绿色化学技术的更新换代步伐相一致,让学生及时接触最前沿、最先进的绿色化学技术,从而实现课程思政元素在绿色化学教学活动的有效渗透。教师在课件支持下,将现代多媒体、传统的板书结合,指导学生学习关于绿色化学的新知识、新技能,探究绿色化学的基础原理,能够促使学生能力水平、思想认知得到有效提升。比如,针对化合物、木质素、纤维素等抽象性较强的物质,教师要通过开发课件完整、直观地呈现物质特征、性质,及其发展过程蕴含的绿色发展观,从而将知识传授与思政教育进行有机结合,强化绿色化学课程的价值引领^[4]。

(三) 优化实验教学模式, 促进绿色化学理念教学

教师将绿色化学理念融入实验课程教学,引导学生在实验活动中理解、践行绿色化学理念,是将课程思政推广于“绿色化学”课程的重要举措。比如,教师可以将利用绿色催化剂进行反应、采用可再生原料合成化合物等实验项目融入实验课程,引导学生体验运用绿色化学技术的过程,了解绿色合成方法在化学品合成中的重要地位,了解其对保护环境的重要意义^[5]。而且,在学生完成实验操作之后,教师还可以指导学生在实验报告中基于安全性、效率、成本、对环境是否友好等多个角度深入分析绿色合成技术与传统合成技术的区别,促使他们重新审视现行化学合成方法对化工领域发展的局限,鼓励他们利用学科的视角尝试解决化工领域的发展问题。这样的实验教学模式,有效提升了教学活动对学生思维的启发作用,能够促使学生深刻意识到绿色化学对于环境保护,实现人类社会可持续发展的重要意义,继而树立通过研究新型化学合成方法实现绿色发展的远大志向^[6]。

(四) 深入挖掘课程思政元素, 提升课程育人实效

1. 挖掘化学发展史中的课程思政元素

化学发展史中蕴含着丰富的课程思政元素,教师要通过这些课程思政元素的深入挖掘,提升绿色化学课程的育人实效。法国科学家安托万·洛朗·拉瓦锡,早在1775年就进行了定量化学实验研究,其研究活动将化学领域的发展推进了定量分析时代。在之后的发展中,科学家不断实现技术、理念上的突破,将化学领域的发展推向一个个新高度,为化工生产注入新动能。教师可以结合绿色化学教学内容,将相关案例融入教学活动,引导学生学习这些科学家身上的钻研精神、创新精神、环保意识^[7]。比如,绿色化学开拓者、石油催化奠基者闵恩泽先生,主要从事催化剂制造技术领域研究,是我国炼油催化应用科学的奠基者,教师可以将他的故事、研究成果作为素材融入教学活动,指导学生了解绿色化学发展史。闵恩泽先生呈现的科学家精神正是学生需要学习的重点内容,鼓舞学生在绿色化学领域不断创新、开拓的力量源泉。

2. 从绿色化学学科特点中挖掘课程思政元素

绿色化学是研究如何从根源上解决化学污染环境的问题,让化学这门学科更好地服务人类社会发展的学科,与当代化工领域的发展息息相关。在课程中,涉及大量实验、研究活动,要求学生一丝不苟地完成各种操作。学生操作过程中的任何微小误差,都有可能导致实验数据失真,影响后续研究工作的开展,技术成果的诞生和转化。所以,“求真求实”是绿色化学的灵魂,教师要在从绿色化学学科特点中挖掘课程思政元素,促使学生深刻意识到“差之毫厘,谬以千里”。指导学生探究化学污染问题,开展绿色合成技术研究的过程中,教师要强调“精密度”“准确度”“量”等基本概念,培养学生形成严谨的科研态度、“实事求是”的科学精神^[8]。教师要指导学生在“求真求实”原则下,研究化学物质的构成、结构、特性、反应机理及其实际运用,探究绿色合成技术在当代化工行业的应用。

(五) 探索特色模式, 打造育人品牌

强化“绿色化”教学与思政教育融合层次,推进课程思政建

设的关键，在于构建具有本校特色的融合育人模式，打造育人品牌。教师可以依托本校的实践教学优势，把思政元素融入“绿色化学”教学活动当中，将两种两者相结合，让学生在学习绿色合成技术的同时，接受绿色发展理念的思想熏陶，比如通过调研活动了解本地化工产业特点，及其发展中需要解决的环境污染问题，以实际问题为依托设置绿色化工实验项目，引导学生在项目任务驱动下进行实验活动，以提升学生专业技能、塑造学生思想观念，促使学生深刻意识到绿色化学对化工发展的现实意义，实现知识传授和价值引领的相互统一^[9]。富有本地特色的育人模式，能够更大程度上吸引学生兴趣，促进学生对绿色化工知识、思政知识的内化。

（六）拓展合作交流平台，促进育人资源共享

首先，教师要推动高校之间的相互合作，通过校企合作丰富融合育人资源。比如，教师与其他高校的绿色化学教师、思政教师合作，组织各种学术活动和科研活动，加强校际互动交流，这既可以提升学生学科素养、思想素质、学习体验，又能够促进优质育人资源的校际共享；创建关于“绿色化学”课程思政教育的互动交流平台，定期不定期组织融合育人经验分享会、研讨会，

让先进育人理念、育人方法得到快速推广，育人效果得以有效提升。其次，教师要积极寻求与本地优秀化工企业、科研机构的合作。比如教师和企业共同开发项目，依托实际项目培养学生操作技能、绿色发展意识以及职业道德素养。学生参加项目的过程中学习技能、了解企业文化与绿色化学领域的发展，可以实现能力与思想的升华^[10]。最后，教师在构建课程思政教学模式时，要具备国际视野，采取多元化措施加强国际交流，以拓宽学生视野、丰富学生学习体验、培养学生科研能力、提升学生学术水平。

四、结束语

综上所述，教师要重视“绿色化学”课程思政教学，通过教育方式创新，提升该课程育人价值，促使学生在学习基础理论、研究方法的同时，建立积极的价值观念、发展观念。这对学生适应新时代社会发展，夯实我国化工产业发展的人才基础而言具有十分重大的意义。在日常教学中，教师要准确把握绿色化学内涵，针对绿色化学课程教学中面临的各种问题加强课程思政元素的渗透，促进学生全面发展。

参考文献

- [1] 邓记华, 吴新世, 钟地长. 大学化学实验“硫酸亚铁铵的制备”绿色化教学及思政育人探索 [J]. 大学化学, 2024, 39(10):325–329.
- [2] 别福升, 曹晗, 丛兴顺, 等. “双碳”背景下绿色化学教学改革探索 [J]. 河南化工, 2023, 40(11):58–60.
- [3] 黄欣, 袁雪. “碳中和”背景下大学化学课程与绿色化学理念融合探索 [J]. 首都师范大学学报(自然科学版), 2023, 44(05):114–120.
- [4] 张强英, 陈莹, 崔小梅. 大学《绿色化学》课程思政的探索与实践 [J]. 化工设计通讯, 2023, 49(01):122–124.
- [5] 伍希. 思政教育融入高校绿色塑料产品设计创新课程探究——评《绿色化学原理与绿色产品设计》 [J]. 塑料工业, 2022, 50(07):181.
- [6] 王凯民, 李立凤, 徐建斌, 等. 绿色化学课程融入思政元素的教学探索与研究 [J]. 云南化工, 2022, 49(03):131–134.
- [7] 谢婧婧, 吴峰. 生态文明中的绿色化学课程思政建设 [J]. 科教文汇(下旬刊), 2021, (18):83–85.
- [8] 张凤莲. 高校化学实验教学中融入绿色化学教育理念的思索 [J]. 卫生职业教育, 2021, 39(11):100–101.
- [9] 张京京, 朱纪奎, 赵俭波. 基于 OBE 理念的大学化学课程思政探索与实践 [J]. 云南化工, 2024, 51(11):197–201.
- [10] 蔡佳诺. 高校化学教育——绿色教学的研究策略 [J]. 知识文库, 2024, 40(16):143–146.